

Vysočina si oblíbila vynálezy

Hejtman František Dohnal: V Telči jsme propojili kulturu s počítači a předvedli, co chystáme



Hejtman František Dohnal vysvětluje, že optická síť umožní také superrychlé připojení k internetu. Foto: archiv kraje

Telč • Nebude to dlouho trvat a filmy si budeme půjčovat z internetu, přes internet budeme sledovat televizi, telefonovat a ovládat svůj vlastní dům. Ze to není nic nového? Nové je to, že na Vysočinu tyto převratné novinky, jako vystřížené ze sci-fi příběhů, dorazí co nevidět. A určitě nejdřív z celého Česka.

Vysočina má už teď prvenství ve využívání moderních informačních vymožeností a pracuje na tom, aby si svůj náskok udržela. V Telči se tak veřejnosti představily další kouzla. Například krajská opti-

ká páteřní síť ROWANET, či síť mikroregionů Novoměstsko a Telečsko.

Na Prázdninách v Telči je už zvykem, že jsou zde veřejnosti přístupné počítače s internetovým připojením. Letos poprvé se k nim přidala dvoudenní prezentace všeho, co kraj v oblasti počítačů a počítačových sítí připravuje. „Telč je symbolem různých prázdninových aktivit. My jsme toho využili a opět jsme se během dvou dnů pokusili propojit kulturu s informačními technologiemi a předvést projekty, které se na Vysočině chystají,“ řekl hejtman František Dohnal (nez. KDU-ČSL).

Lidé poprvé žádali o peníze

Vysočina • Lidé na Vysočině si umějí říci o evropské peníze. Prokázalo to hned první kolo projektů, které eviduje kraj. Vysočina je v počtu žádostí čtvrtá z třinácti krajů.

Je jich totiž osmadvacet a projekty mají celkovou hodnotu, tedy

Ne každý, kdo požádá o dotaci z Bruselu, ji skutečně dostane. Je to ještě složitá cesta, ale projekty z Vysočiny jsou dobře připravené a mohou být úspěšné.

se, na základě schváleného programu, budou podporovat. Tentokrát tak obce, neziskovky a občanská sdružení z Vysočiny předložily celkem dvanáct projektů, které se týkají turistiky, devět z oblastí vzdělávání a sociálních služeb, šest o informačních technologiích a jeden o dopravě. „Ješ-

tě to neznamená, že všechny projekty dostanou evropské peníze. Za tím prošly příjmacím řízením, ale předpokládá se, že jsou životaschopné,“ vy-

světluje Marie Černá a dodává: „Věřte, že ty projekty budou ku prospěchu nejen žadateli, ale hlavně občanům. Když se někde postaví například tenisový areál nebo nové koupaliště, nebude sloužit jen turistům, ale i lidem, kteří žijí v bezprostředním okolí.“

Dotace Brusel nabízí tak, že se prostřednictvím výzvy vyhlásí sběr projektů z oblastí, které

Podniky mohou pro své zaměstnance zajistit vyšetření

Jihlava • Správný posez na židli, složení oběda i osvětlení kanceláře. To si mohou nechat zkontrolovat krajská úřadníci, kteří se bojí civilizačních chorob. Odborníci najdou, co dě-

lají špatně a také poradí, jak to vylepšit. Kraj se tak zapojil do programu Zdravý podnik Vysočiny, který má právě vzniku onemocnění ze špatných návyků předcházet. Pokud

má některá z firem o podobnou péči o své zaměstnance zájem, může se přihlásit na jihlavském Zdravotním ústavu, který program zabezpečuje.

Právě vyšla kapesní příručka s dobrými radami pro přežití

Vysočina • Požár, povodeň, únik nebezpečného plynu, havárie v Dukovanech. Víte, co dělat? Poradí vám Kapesní průvodce pro mimořádné situace, který vydal kraj Vysočina.

Skládáčka má velikost kreditní karty a jsou v ní všechny důležité informace. První pomoc, důležitá telefonní čísla, rady na cestu k vodě či do hor, improvizovaná ochrana, postup při evakuaci. „Ohrožení zdraví, života, či majetku přijde nečekaně. Není čas se připravovat. Připravení proto musíme být teď. Musíme umět pomoci sobě i blízkým,“ komentuje příručku Jan Murárik z krajského oddělení mimořádných situací.

Užitečný průvodce je vydaný nákladem 50.000 kusů a je zdarma k dispozici na městských či obecních úřadech. Elektronická podoba ve formátu pdf je na www.kr-vysocina.cz.

Co se děje?
Uslyšíte-li varovný signál sirény, nastala mimořádná situace. Pokud byste mohli být ohroženi zdraví obyvatel. **Krok první:** zachovejte klid! **Krok druhý:** jste-li na ulici, snažte se ukryt v nejnižší budově. Čtěte-li zápis, přiložte si na nos a ústa prostěrek, filtr nebo improvizovanou ochranu. V místnosti zavřete okna a dveře. **Krok třetí:** pokud do místnosti neprosteje, zavřete dveře, pomozte spoutaným, kteří potřebují pomoc. **Krok čtvrtý:** pokud jste v ulici, držte se od stanic, zapněte Českou televizi. **Krok pátý:** naladte jednu z těchto stanic:

Český rozhlas Jihlava 90,1 MHz
Český rozhlas Radiožurnál 90,7 MHz
Rádio Blaník 98,6 MHz
Rádio Vysočina FM 96,3 MHz (Vysočina) FM 95,8 MHz (Třebíč)
Rádio Impuls 101,3 MHz
Rádio Fak 101,3 MHz (Pelhřimov)
Rádio Frekvence 1 FM 93,4 MHz

Vystrčil: V kraji chybí polovina policistů

Bezpečí místních obyvatel i statisíců turistů by mělo chránit víc mužů a žen zákona

Vysočina • V kraji je málo policistů. Ve srovnání s ostatními regiony jich zde působí sotva polovina. Na vině je stát, který zde ještě nezřídil krajské policejní ředitelství.

Při otvírání nové policejní služebny v Telči to řekl náměstek hejtmana Miloš Vystrčil (ODS). „Pokud si vezmeme počet policistů na 10.000 obyvatel zjistíme, že v okrese Jihlava jich je asi 20. Například Ústí nad Labem má na 10.000 obyvatel 40 policistů, Jindřichův Hradec necelých 30, Kutná Hora 30 a Český Krumlov 40. Je to do očí bijící,“ prohlásil Vystrčil a dodal: „Na Vysočinu proudí ročně statisíce turistů, které musíme k občanům Vysočiny připočítat. Za současné situace silného podhodnocení početního stavu je tedy pro policii téměř nad lidský úkol se

na Vysočině kvalitně o bezpečí místních občanů i návštěvníků postarat.“

Policejní služebna v Telči byla otevřena v areálu integrovaného záchranného systému. Policisté tak mohli uvolnit synagogu, ve které dosud sídlili.



Jak to vidím já

Názor zastupitele Ladislava Peti (ČSSD) na zvýšení kvality života na venkově.



Značnou část svého života jsem prožil na venkově. Od roku 1990 soukromě podnikám, především ve stavebnictví. Mým celoživotním heslem je, že za úspěchem musí stát tvrdá a poctivá práce. Pracovní den začínám ve tři hodiny ráno, kdy se po krátkém rozsvícení pouštím do papírování. Druhý volební období vykonávám na plný úvazek funkcí starosty obce Budišov, a svým podnikatelským aktivitám se i nadále věnuji.

Změny ve vlastnických vztazích v zemědělství, zanikání řady pracovních míst v tomto odvětví, odchod části kvalifikované pracovní síly do měst a odliv mladých lidí jsou jednou z příčin zaostávání venkova za městem. Receptů, jak tento obecný trend zvrátit, není mnoho, a jednoduchá, libivá řešení obvykle nepřináší lepší výsledek.

Vysočina by se mohla, díky své poloze uprostřed republiky, neponičené přírodě a řadě památek, stát turisticky vyhledávanou oblastí. Prvořadou úlohou státu a kraje je zde dobudovat dopravní infrastrukturu. Neméně důležité je vytvořit efektivní systém podpory příprav projektů na čerpání prostředků ze strukturálních a rozvojových fondů Evropské unie. V návaznosti na cestovní ruch by se mělo rozvíjet drobné a střední podnikatelské prostředí, které by jistě uvítalo zjednodušenou legislativu a hlavně rychlejší soudní projednávání jednotlivých případů. Vláda by měla konečně předložit ucelené úpadkové právo. Další bolestí drobných podnikatelů je úvěrová politika většiny našich finančních ústavů. Domnívám se, že zde by mohl stát formou různých fondů sehrát pozitivní roli.

Rozvoj cestovního ruchu a v návaznosti s ním vytváření nových pracovních příležitostí je jednou z šancí Vysočiny, jak zlepšit život lidí na venkově. Možnost čerpat finanční prostředky z evropských fondů považuji za neopakovatelnou šanci, kterou bychom neměli propást.

Představujeme kraj a krajský úřad

Geodeti našli na Vysočině střed Česka

Číhošť • Střed České republiky leží v obce Číhošť poblíž Ledče nad Sázavou. Pomocí složitého matematického výpočtu to letos na jaře určili geodetové. Geometrický střed republiky je těžištěm plochy, ohraničené státními hranicemi. V praxi si to lze představit tak, jako bychom obrys Česka vystříhnuli z kartonu a drželi na špičce prstu. Pokud papírová pomůcka na prstě drží vodorovně, máme jej právě v geometrickém středu – těžišti. Střed České republiky má přesné souřadnice 49° 44' 37.5" severní šířky a 15° 20' 19.1" východní délky. Na místě je dnes železná trubka, obklopená dřevěnými kolíky, která zde zbyla po jarní terénní práci geodetů.

Stejně složitým výpočtem odborníci určili i střed, neboli těžiště kraje Vysočina. Ten leží poblíž silnice Velký Beranov – Kozlov, asi 1 km západně od Kozlova.

Střed kraje Vysočina



Po geodetech zbyla na humnech Číhoště železná trubka, zarazená do země. Střed Česka. Foto: archiv kraje Vysočina

